

IDG押宝全聚德 被指“无技术含量”收益难料

本报记者 王莹

在餐饮消费持续低迷、高端市场下滑之际,与餐饮业联系并不紧密的IDG资本管理(香港)有限公司(以下简称“IDG”)却悄然将目光瞄准了全聚德。有消息透露,前者将参与后者定增方案,向后者投资2.5亿元,持有其5.78%的股份,这也是IDG资本在国内餐饮业中投资最大的一笔。

作为进入中国最老牌的VC业代表, IDG资本无论从敏锐度、判断力还是战斗力来看,始终保持有着惯有的强悍,而“敢赌”,更是其一贯的投资风格。

然而,在目前中国高端餐饮因业绩持续下滑而面临转型之困的局面下, IDG的这笔赌注,能为其带来多大的胜算呢?

IDG投资路径再转型

事实上,作为资本大鳄, IDG在中国的投资偏好并不在餐饮业,而更多地在科技和互联网领域。

细观2013年, IDG资本的投资还是主要以移动应用为主。今年4月, IDG联手红点投资共同为移动安全提供商梆梆提供B轮融资,而该公司的A股投资亦是IDG;5月, IDG资本出手虚拟货币注资OpenCoin;6月,企业社会化领域公司纷享科技首推销售管理软件,获其A轮融资;7月,国内大数据技术公司百分点获其B轮融资;9月20日, IDG资本投资杭州耐米科技。

而今年5月, IDG居然出人意料的投资了中国八马茶业,一度吸引了高度关注。

事实上,此前IDG已经有了一些投资转型的迹象。据了解, IDG资本此前曾参与消费品上下游产业链的投资,旗下拥有家禽养殖企业广东天农食品,还入股了现代休闲茶馆“一茶一坐”。

“经过多年积累,现在掌握的资金在数量上相当于过去的二十倍,乃至三十倍。在这一情况下,我们希望投资一些大项目,而这也要求我们跳出原来熟悉的圈子,在市场上寻找新行业,未来我们的整个策略和方向都应该有一个很大的变化。”IDG资本合伙人李建光曾表示。

或看重全聚德市场前景

尽管目前中国餐饮业出现业绩骤降,但这似乎并未影响IDG对全聚德



专家表示, IDG投资全聚德并无值得深挖的东西,且技术含量较低,投资收益也有待后市检验。
王利博制图

IDG此次入股全聚德应该是看重品牌餐饮的市场份额还有很大的提升空间。

收益有待后市检验

不过,也有市场人士对IDG此举表示疑惑。

“其实IDG选择全聚德看中的是定增的折扣价,这个价格比较低,而这个案子本身没有任何值得深挖的东西,技术含量也比较低。简言之,全聚德股价涨了, IDG就能获得增值收益。”国内某资本合伙人熊飞对《中国企业报》记者说道,“个人来看,就是IDG短期内没有合适的案子,便投了全聚德。”

IDG发布的简式权益变动报告书中也称,参与全聚德非公开发行的目的是获取股票增值收益。根据预案,其持股的锁定期为36个月。

事实上,定增预案发布当天全聚德股价应声上涨,10月11日涨幅达6.47%,随后两个交易日又分别以大涨10%和8.29%,排在涨幅榜前列。截至10月18日收盘,全聚德收盘价格19.58元,相比停牌前的17元/股涨幅高达15.18%。

“对于投资者而言,大面积破发的股市环境,以折扣价格参与一些潜力上市公司的定增是不错的投资机会。”熊飞指出,总体来看,股市转暖以来定增平均投资收益率相对于二级市场投资。

有专家表示,对于IDG而言,押宝全聚德的投资收益有待后市检验。

有色行业深度挺进上海自贸区

有助中国企业抢夺大宗商品全球定价权

本报记者 张龙

上海自贸区的美好前景让有色金属行业“迫不及待”。在自贸区揭牌当天,上海泛亚金融信息服务有限公司(以下简称泛亚金融)作为自贸区的前10家企业被官方授牌。泛亚金融的母公司为昆明泛亚有色金属交易所。

着急的不止泛亚金融一家。金川集团联手迈科金属此前共同出资10亿元成立自贸区的最大大宗商品贸易类企业;铜陵有色金属集团控股组建了上海金源期货有限公司,主动参与各类金属的定价权的争夺。仅自贸区内的洋山港保税区就吸引了大宗商品贸易和运营企业60家。

国家发改委一位官员此前曾对《中国企业报》记者表示,从自贸区的政策看,中国有巨大的大宗商品交易市场,既是消费大国,也是生产大国,政策自由度的加强有助于中国大宗商品在产业环境和全球定价权上取得突破。

抢先一步就是机会

泛亚金融董事长单九良说:“7月初,我们就看到国务院确定上海自贸区的消息,8月就来到外高桥考察环境,了

解政策。”

山东一家有色企业的战略规划部部长对《中国企业报》记者表示,进入自贸区,谁先进入,谁就有大把的机会。自贸区内较好的税收优惠政策也给税基数较大的企业带来了吸引力。

该部长同时表示,在自贸区,进行外汇结算时,单一货币就能结算。有色金属行业进出口业务是比较的,这省去了很多麻烦,也降低了成本。

此外,上海海关在自贸区内试点实施了“先入区、后报关”的新型海关监管模式,大大缩短了通关时间,降低了企业物流成本。目前已确定了6家企业试点该模式,其中一家表示,由于大宗商品价格波动大,“先入区、后报关”模式实行后,企业货物入区通关时间可缩短两至三天,物流成本平均减少10%。

平台建设寻求突破

近日,中国证监会发布了支持上海自贸区政策措施,其中提到:“拟同意上海期货交易所在自贸区内筹建上海国际能源交易中心股份有限公司,具体承担推进国际原油期货平台筹建工作。依托这一平台,全面引入境外投资者参与境内期货交易。以此为契机,扩大中国

期货市场对外开放程度。”

在贵州省一家铅锌企业高层李能高看来,这还远远不够,“大宗商品金融化的趋势不可逆转,很多有色产品都有期货产品,中国需要建立自己的交易平台。”

李能高已经在有色金属行业干了10多年,既经历过当初的辉煌,也经历过全球金融危机时的惨淡。

“这个行业受期货影响太大了,有自己的平台,制定自己的规则,有利于中国企业。”李能高说。

东方证券首席经济学家邵宇曾公开认为,在贸易的自由化方面,上海的目的不是做集装箱吞吐量最大的港口,而是做转口贸易和离岸贸易,“这其中最核心的有两个,一是吸引跨国公司总部,二是构建大宗商品交易平台。离岸贸易的核心是解决跨国公司的资金管制问题,贸易的订单和资金环节在上海完成,货物则未必经过上海的港口。”

在一些业内人士看来,最关键的是自贸区内探索设立国际大宗商品交易和资源配置平台。“实际上国内市场一些商品的价格已具有相当的影响力。”

定价权东移?

“在现阶段,指望成立一个自贸区,

短时间内大宗商品定价权归到中国名下,这不现实。除了市场行为,还要依靠良好的制度设计。”上述国家发改委官员告诉记者。

但也有不同声音,宝城期货金融研究所所长助理程小勇认为,自贸区将成为全球大宗商品的集散地,大宗商品定价权将进一步东移。

国泰君安期货研究所分析师金韬曾公开表示,若在自贸区中设立LME等交易所的交割库,国内贸易商可就近在自贸区进行交割。期货交割带来的物流将促进自贸区物流等相关产业的发展。与此同时,过去国际投行通过控制交割库单进单出,操纵期货价格的难度加大,从而促使我国大宗商品国际定价权进一步提升。

有分析师称,此举若成真,将使上海成为LME全球最重要交割库之一,提升中国在大宗商品市场的的话语权,并以此夯实上海作为亚太区大宗商品集散中心的地位。但李能高有些担心:“指望大宗商品话语权东移,短时间内几乎没有可能,制度设计的不严谨,将会使自贸区成为国外机构套利的场所。企业还是要扎实提高在全球产业链中的地位,这才是真的话语权。”

互联网金融

支付企业抢食跨境业务 风险防控面临考验

本报记者 郭奎涛

随着首批外汇支付牌照的发放,原来需要借道国际卡组织的第三方支付企业将可以直接进军跨境支付市场,与VISA、万事达等国际卡组织、paypal等境外第三方支付虎口夺食。

日前,第三方支付机构跨境电子商务外汇支付业务试点牌照已经悉数发放,涉及支付宝、汇付天下等17家支付企业。这是继今年3月国家外汇管理局展开相关试点工作之后,正式允许试点支付机构集中为电子商务客户办理跨境收付汇和结售汇业务。

产业链多位人士在接受《中国企业报》记者采访时表示,外汇支付牌照解决了第三方支付企业与境外支付机构在跨境支付业务上的资质问题,但是如何从现有市场格局中争夺份额并不乐观,支付企业跨境支付带来的监管问题也需要进一步规范。

从间接到直接

“奇怪了,支付宝不是早就可以购买国外的东西了吗?”外汇牌照的发放让整个第三方支付及相关产业链都激动不已,很多用户却不太明白其中的意义所在,一位支付宝用户在看到相关消息时即发出如此的疑惑。

对此,第三方支付研究专家、中国支付网负责人刘刚接受《中国企业报》记者采访时表示,境外网上商家很少为大陆用户提供人民币结算或者结算流程非常繁琐,目前第三方支付机构大多是和境外第三方支付机构、国际卡组织合作,通过共享账号“曲线”实现跨境支付。

财付通相关人士表示,早在2011年9月,财付通就与美国运通合作,为用户分配一个运通国际账号,充值人民币即可到境外网站消费。去年年中,支付宝还与万事达卡国际组织的子公司DataCash集团达成合作协议,后者的商户可受理通过支付宝进行的支付交易,并在结算前将人民币支付转换为相应货币。

“拿到外汇支付牌照之后,网上跨境支付流程转变为,用户向支付企业支付人民币,再由支付企业通过其关联的银行购汇,然后将购得外汇支付到目标海外商户,整个过程由支付、购汇、付汇三个环节完成,只需点点鼠标就能完成。”易极付一位人士说。

与国际卡竞争

近年来,中国跨境网购市场呈现逐年翻倍递增趋势。数据显示,2012年中国海外代购市场交易规模达483亿元,较2011年上涨82.2%。尤其可观的是B2B外贸领域,2012年中国跨境电商进出口交易额为2.3万亿元,在外贸整体放缓的背景下逆势增长31.5%。

易观国际互联网金融分析师张萌还指出,第三方支付的传统国内业务竞争已经成为红海,境内人民币业务的费率只有千分之几,而跨境支付业务的费率高达2%—3%,在这种背景下,跨境支付将成为目前国内第三方支付业务新的增长点。

“前景虽然很好,本土支付企业进军跨境支付却非易事。面临的竞争除了国际卡组织,还有境外支付企业PayPal,已经在中国为跨境电商提供外币在线支付服务很多年,无论在客户资源还是在服务能力上都具备先天优势。”刘刚对《中国企业报》记者说。

另一方面,跨境外汇结算业务中,支付链条扩大境外更多的商家,支付企业需要争夺更多的商家才能使得用户的跨境支付最终落地。

监管与风控待完善

虽然牌照已经发放,支付企业在跨境支付业务方面仍有支付业务领域和单笔支付限额方面的限制。例如,货物贸易单笔交易金额不得超过等值1万美元,留学教育、航空机票和酒店项下单笔交易金额不得超过等值5万美元。

“国内对个人兑换外汇的管制较为严格,不仅是国内支付企业,paypal等境外支付企业也有单笔最高1万美元、每年最高5万美元的限额。绕过这个也很简单,以直系亲属的名义再开一个账户,只是操作麻烦了一些。”paypal的一位销售人士对《中国企业报》记者说。

互联网行业资深律师赵占领表示,在支付企业跨境业务中,实际上是由支付企业统一为用户到银行汇兑,银行显示的申报人均是支付企业,实际付款人的真实信息被掩盖,难以获取真实交易性质、交易对方等方面的资料。不法分子通过制造虚假交易,就能在第三方支付平台完成资金转移,给国家的外汇监管造成挑战。

此外,对于支付企业而言,汇率的浮动带来的影响也不容小觑。

“环迅支付内部人士对《中国企业报》记者说,早期支付企业的跨境业务主要针对海外用户网购中国商品,而如今批准的跨境支付业务主要是针对中国用户网购海外的商品,因此牵涉到货币汇兑的问题。

“汇兑损益是个全新的挑战,支付企业需要建立完善的汇兑风险应对机制。”上述支付企业人士说。

此外,记者获悉,这次牌照是在今年3月试点的基础上发放的,为期半年,之后还会做出相应调整。